

# I ПРАСНЫШСКОЕ СРАЖЕНИЕ

18 февраля - 26 марта 1915

Для всех, воюющих на фронте, 1914 год закончился тупиком. В Галиции и Буковине Австро-Венгрия при участии Германии остановила т.н. русский паровой каток. После неудачной попытки захвата Варшавы (октябрь) и неразрешенной в чью-либо пользу битвы при Лодзи (ноябрь) фронт стабилизировался на реках Равка и Бзура. Несмотря на поражение России при Танненберге, Восточная Пруссия все еще находилась под угрозой вторжения царских войск.

Поэтому в 1915 году центральные державы планировали завершить войну на Востоке. Одним из первых крупных наступлений стало наступление германских войск в окрестностях Мазурских озер. Чтобы обезопасить свой правый фланг и оттеснить противника от границы, немцы решили атаковать в северной части Мазовии, недалеко от Прасныша. Однако, в этом районе были сосредоточены русские силы и они также планировали нападение.

## АЛЬБАТРОС Б.11

немецкий многоцелевой биплан

мощность двигателя: 100 л.с.  
 скорость: 110 км/ч  
 радиус действия: 400 км  
 вооружение: отсутствует  
 экипаж: 2



Планирование каждого наступления требовало сбора данных о силе противника и местонахождении его войск. Эту информацию можно было получить благодаря разведчикам, наблюдающим за передвижениями противника. Эти задачи выполняла также авиация - германские разведывательные самолеты. Наблюдательные воздушные шары служили также для корректировки огня артиллерии.

**Сверху лучше видно!**

ГЕРМАНСКАЯ ИМПЕРИЯ  
 РОССИЙСКАЯ ИМПЕРИЯ

29 км

ПРАСНЫШ

18 февраля

Немецкий генерал **Макс фон Гальвиц** отдал приказ начать наступление на Прасныш. Вместо удара по центру он решил обойти город с двух сторон.



23 февраля

После захвата Единорога **36-я резервная пехотная дивизия** обошла Прасныш с востока и юга, а затем встретилась с наступающей с запада дивизией **генерала Верница**. Русский гарнизон города был отрезан от главных сил, находившихся далее к юго-востоку. Еще в этот же день немцы заняли казарменный комплекс в Прасныше.

ЗЕЛЕНА

24 февраля

10 000 пленных

В течение всего дня продолжались бои за город. Особенно тяжелые бои велись за **городское кладбище**. Чтобы сломить оборону русских, немцы обстреливали город из гаубиц, нанося огромный ущерб. В итоге командующий обороной города **полковник Барыбин** капитулировал. 10 000 российских солдат попали в плен.

ЧЕРНИЦЕ-БОРОВЕ

25 февраля

Еще до падения города русские начали концентрировать свои силы для контратаки, стягивая **1-й и 2-й Сибирские корпуса** в этот район. Вместе с **Туркестанским корпусом** они атаковали город с запада, юга и востока.

26 февраля

На участке между Добжанково и Лешно русские войска атаковали с использованием пяти бронемашин. Это была **первая в истории** успешная атака с участием бронетехники, которая закончилась прорывом линии обороны противника.

2 000 пленных



## б) Маннеман-Мулаг

артиллерийский броневладелец

вес: 3 т  
 вооружение:  
 2 x пулемет Максим калибр 7.62 мм,  
 пушка 37 мм

## а) Руссо Балт

броневладелец

вес: 4,5 т  
 экипаж: 5 человек  
 максимальная скорость:  
 20 км/ч  
 вооружение:  
 3 x пулемет Максим  
 калибр 7.62 мм

27 февраля

Концентрическое наступление с нескольких сторон привело к тому, что генерал Гальвиц начал эвакуацию Прасныша. К 19.00 русская пехота **отбила город**, взяв в плен 5000 немецких солдат. Немецкие войска были вынуждены отойти на позиции, которые они занимали в начале февраля.

5 000 пленных

27 февраля

Русские нашли спрятанное в колодце знамя, принадлежащее 1 батальону **34-го Стрелкового полка**. Этот батальон сдался 26 февраля под Юзефовом, а его солдаты во избежание позора вследствие потери знамени, спрятали его. Это было **единственное знамя, доставшееся противнику Германии в боях на восточном фронте**. По сей день оно находится в Санкт-Петербургском Эрмитаже.

УБИТЫЕ, РАНЕННЫЕ И ВЗЯТЫЕ В ПЛЕН:

38 000

67 000

7-28 марта

Немцы возобновили наступление в направлении Прасныша **7 марта**. Однако **13 марта** русские начали контратаку. Бои в этом районе продолжались с переменным успехом до 28 марта. Хотя такие города, как Единорог, переходили из рук в руки, вся битва закончилась возвращением к статус-кво.

Немцы существенно не изменили линию фронта, а русские не уничтожили никаких крупных сил противника.

## Юзеф Довбор Мусницки 1867-1937

С ноября 1914 года командовал 14 Полком сибирских стрелков, входящим в состав 2-го Сибирского корпуса. Кроме русских в полку служили также эстонцы, латыши и поляки.

Там, при форсировании реки Ожиц, недалеко от деревни Подгосье, я попал под пулеметный огонь и поймал пять пуль в левую ногу, к счастью, только в мышцы. Раненого меня вынесли с поля боя и отвезли в Остроленку, а оттуда санитарным поездом в Москву. Атака, однако, удалась; полк взял две батареи и восемьсот пленных.

«Мои воспоминания»

1914-1915  
 ПОЛКОВНИК 14 ПОЛКА  
 СИБИРСКИХ СТРЕЛКОВ

1917-1918  
 ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ, КОМАНДИР  
 1 ПОЛЬСКОГО КОРПУСА В РОССИИ

1919  
 КОМАНДУЮЩИЙ АРМИЕЙ ВЕЛИКОПОЛЬСКОЙ,  
 ВОЖДЬ ВОССТАНИЯ ВЕЛИКОПОЛЬСКОГО

1926  
 ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТИВНИК  
 ЮЗЕФА ПИЛСУДСКОГО ВО ВРЕМЯ  
 МАЙСКОГО ПОКУШЕНИЯ

ОТЕЦ ЯНИНЫ ЛЕВАНДОВСКОЙ, ПОДПОРУЧИКА, ПИЛОТА ВОЙСКА ПОЛЬСКОГО,  
 ЕДИНСТВЕННОЙ ЖЕНЩИНЫ, УБИТОЙ В КАТЫНИ В 1940 ГОДУ